

老夫妻卖自住房捐款助学

160万元用于建设校园“先贤语迹” 自己入住养老院

今天上午,位于浦东康桥的一家养老院里出现感人的一幕:一对上海老夫妻不久前变卖了他们在市区的唯一房产,自愿入住养老院;而他们卖房所得的160万元,今天全部捐赠给了上海应用技术学院,用于这所大校园内一座“先贤语迹”人文景点的建设。



两位老人出席上午的捐款仪式 本报记者 孙中钦 摄

曾经二设奖学金

说起95岁的睦忠诤和祝尔纯89岁的夫妇,在应用技术学院,可谓无人不知、无人不晓。2000年的一天,学校领导接待了一位退休老人,他就是睦忠诤。一进门,睦忠诤便开门见山地说:“我要拿出10万元,在你们大学设立一个思想政治教育奖。”当时,老人认为,“现在某些价值观的侵入,让我们老一代的人有些担心后辈,一定要加强思想政治教育。”在他和妻

子的眼中,一个人如果没有责任意识,只为自己不想别人,是最可怕的。从此,一个以老夫妻名字命名的“忠诤-尔纯思想政治教育奖”在应用技术学院设立,这个奖每年用2万元,奖励在思想政治教育方面作出特别贡献的师生各25名,奖项一直维持到2005年。2006年,夫妻两人又来到了学校,表示愿意捐赠第二个10万元。这一次的捐赠作为“诚信生活助学贷款”的资金来源。两位老人同样用心良苦:他们想用贷款的方式,让生

活有困难的贫困学生可以安心地“每天喝上一瓶牛奶”,“维护他们的自尊心”;同时,也希望学生增强诚信意识,自觉还贷,使“诚信生活助学贷款”成为一潭活水,让更多学生受益。十多年间,获得老人资助、奖励的应用技术学院学生超过100人,学生们感恩的同时,还惊奇地发现,原来,这一对老夫妻并不富裕。此前,两人居住在武康路的两

间小屋内,每月的收入也就是退休工资。几十年来,两夫妻一直量入为出,月有节余。他们在上世纪70年代平均每月积蓄30元,80年代每月100元,90年代每月1000元,这才有了他们先后捐献的两个10万元。他们却说:“这笔积蓄下来的钱,我们把它用在了最有意义的地方。”

捐资建“先贤语迹”

今年,应用技术学院计划在校园内建一个“先贤语迹”人文景点,记录历代贤人佳言、警句,使师生能与历代贤人进行心灵对话。获悉这一消息后,老夫妻俩又坐不住了,毅然作出决定,变卖唯一的住房,自己双双住进养老院,除预留生活所需外,把160万元捐赠给学校用于建设先贤语迹。他们说:“资金虽薄,但希望激励广大师生奋发成才,通过文化建设凝心聚力,共筑美丽大学梦。”

很多年前,两位老人就志愿将遗体捐赠给医学事业,市红十字会曾送了一枚纪念章给他们。祝老说:“我给纪念章配了一条链子,遇到节日和活动就戴起来,我没有什么饰物,这是我最喜欢的项链。”今天的捐赠仪式时间很短,睦老吟诗云:“尔报吾国有几何,暮岁徒程交一卷。” 本报记者 张炯强

嘉定区博物馆、图书馆、文化馆新馆今日开张

「三馆」首日秀 文化盛事多

本报讯(记者 朱全弟)经过近3年筹备,嘉定博物馆、嘉定区图书馆、文化馆新馆三馆今天开张。同时,圆明园国宝暨南北朝石刻佛教造像艺术展在嘉定博物馆展出,圆明园兽首铜像国宝第一次来到上海;张氏家族藏品捐赠展,从嘉定籍文物收藏及鉴赏家、著名书画家张碧寒先生及其家人向家乡捐赠的200件藏品中,甄选出70余件精品以飨观众;而在陆俨少艺术院,“大匠之门”齐白石艺术精品展同时开幕;“人文嘉定 写意家园”书画邀请展也在图书馆新馆展出。在嘉定图书馆、文化馆剧场,复旦大学宗教学系系主任、博士生导师李天纲教授,著名作家孙甘露先生,文学批评家吴亮先生,文化学者、同济大学人文学院朱大可教授还将共同献上一场《读懂城市这本“书”》城市与文化讲座。

徐祖远受聘为上海中国航海博物馆馆长

本报讯(记者 张欣平)上海中国航海博物馆馆长暨上海市国际航运中心建设工作推进小组资深专家聘任仪式,今天中午举行,全国政协委员、中国航海学会理事长、原交通运输部副部长徐祖远受聘成为上海中国航海博物馆首任馆长及上海市国际航运中心建设工作推进小组资深专家。上海中国航海博物馆是我国首个经国务院批准设立的国家级航海博物馆,填补了我国国家级航海博物馆的空白。自2010年7月正式对外开放以来,已累计接待观众近70万人次。

高考成绩单明投递

今晚8时起可上网查询
本报讯(记者 王蔚 特约通讯员 思媛)2013年上海市普通高校招生统一文化考试成绩通知单,将于明日由上海市邮政速递(EMS)按照考生高考报名表上填写的通讯地址投递到家。经二次投递后仍无法送达的,由考生凭本人身份证或准考证到报名区(县)对口的待领点领取,领取时间:6月28日13时至17时,6月29日9时至14时。查询电话:63176690。今晚8时起,考生可登录上海招考热线网站、东方网、新民网(www.xinmin.cn)查询高考成绩。考生若对本人的成绩有疑问,可申请网上复核,时间是6月28日9时至29日16时。6月30日9时起,考生可查询成绩复核结果。

今晚,多少家庭在等待高考成绩揭晓 孩子考多少分 家长都应接受

今年普通高校招生文化考试成绩今晚发榜。虽说本市高考早已走出了“千军万马过独木桥”的困局,但高考成绩仍会给广大考生和他们的家庭带来不小的影响。因此,如何理性对待考分,也将是许多同学和家长必须坦然面对的一件“更重要的事情”。在查询成绩的同时,集中录取阶段本科批次的最低录取控制分数线将一并公布。对小部分游走于本科与高职之间的考生来说,能不能上本科的悬念也将揭晓。其实,这些原本就学业成绩处于下游的考生,对“上或下”的情形,他们应该是有所思想准备

的。而对于志在一本或名校的考生来说,他们对分数的计较和敏感或许会更为强烈。对此,七宝中学心理特级教师杨敏毅说,没有考到理想的分数或与预想的成绩产生了一点点差距,这时就会很郁闷,一般来说需要有几天的“疗伤期”。这期间的自我调整就很有必要,应当把原先设定的目标调低一点,进不了一本就读二本,进不了重点大学就读普通大学,因为这已经是既成事实。其实,退一步海阔天空,低一个“档次”的高校也有优势,也有不错的专业,也有很好的前景,不妨多从积极方面去做些考量。

“高考结束后学生与学校、老师的关系已经不太紧密了,这时,家长在思想沟通、情感交流的作用更重要。”杨敏毅说,家长首先要接受孩子的任何考分,如果孩子情绪波动得特别厉害,明天是否该考虑请一天假,多陪伴在孩子身边。家长最忌讳的就是对没考出理想成绩的孩子讽刺挖苦,比如说一些“叫你平时努力点努力点,你就不听,现在后悔了吧”“谁叫你以前不抓紧学习的,考不好活该”“知道吃亏了吧”之类的话,这不仅于事无补,反而还会让孩子更沮丧,严重的还会导致心理偏差。 本报记者 王蔚

新民晚报中高考办公室
初中高中名师辅导暑假班
详见本报今日B6版
《教育周刊-升学指导》版面

上海市经济管理学校
首开幸福课程 倡导幸福德育
www.sems.cn

本报讯(首席记者 施捷)20岁的小周姑娘罹患帕金森病近10年,离开药物,她称自己已到了“吃饭要妈妈喂,穿衣服也需要人帮忙”的严重地步。上个月,复旦大学附属华山医院神经外科为其免费实施了脑深部电刺激(俗称“脑起搏器”)植入手术,目前患者口服药量减少,行为能力明显提高,有望逐步回归正常生活。这是由中华慈善总会发起的“调亮生命”慈善项目落户申城后,项目定点医院——华山医院完成的首例公益手术。主办方今天表示,“调亮生命”项目以扶助慢性神经系统疾病特困患者为目的,通过企业捐助和一流医疗机构手术的合作途径,改善患者的生活质量。据手术主刀、华山医院功能神经外科中心潘力教授介绍,中国目前帕金森病人总数超过200万,在55岁以上的人群中发病率为1%。尤其值得注意的是,近年来帕金森

“脑起搏器”专克帕金森病

“调亮生命”在沪启动 20岁贫困女患者接受首例公益手术

的发病年龄有年轻化趋势,40岁以下的病人估计已经占病人总数的10%左右。这些年轻的病患由于病程更长,因丧失劳动能力所造成的损失更大,往往对社会和家庭造成了更大的精神和经济负担。“无论是年轻还是年纪较大的帕金森病人,在发病初期大都选择药物控制病情,但随着病情的发展,所需药量也随之上升,效果可能会有折扣,家庭经济负担也日益加重,脑起搏器疗法为他们提供了另外一种选择。”潘力强调说。脑起搏器疗法通过手术植入大脑中的电极,发放电脉冲至控制运动的相关神经核团,从而达到调控异常神经电活动的目的,可以明显

改善帕金森患者所产生的动作迟缓或失调、肌肉僵直及震颤的症状,也可明显降低服药量及其所产生的副作用。到目前为止,这一方法已使全球10万名帕金森病患者受益,其中中国也有大约5000多例的成功案例。绝大部分患者在接受该疗法后,运动症状得到了全面改善,甚至可以重返工作岗位。以小周姑娘为例,目前从外观上看,她的状态已经与常人无异,又因为所需服用药物量下降,由此产生的花费也大大减少。依托于坚实的神经内科、神经外科领先团队,在周良辅院士的带领下,华山医院在包括难治性癫痫、三叉神经痛、面肌痉挛、舌咽神经痛、帕金森病、小儿脑瘫等在内的药

物难以治愈的功能性神经疾病领域,不断取得了开拓性进展。挂牌成立“复旦大学功能神经外科中心”9年,开展各类功能神经外科治疗的手术量、手术成功率 and 有效率,均达到国内同行业顶尖水平,在国际同行业亦占有一席之地。中华慈善总会发起的“调亮生命”慈善项目,得到了美敦力公司的响应,他们承诺捐赠用于原发性帕金森病治疗的脑起搏器等医疗耗材,价值350余万元,用于资助需要治疗的贫困患者。

【相关链接】

■ 帕金森病四大症状早发现
帕金森病有四大症状,分别为

静止性震颤、肌肉僵直、行动迟缓、特殊姿势。静止性震颤是发病最早期的表现,震颤在病人情绪激动或紧张时会尤为剧烈。随着发病时间的增长,帕金森病人的肢体和躯体会变得很僵硬,渐渐运动迟缓,连一些基本的日常生活的动作如扣纽扣、穿衣服等都无法自理,且这些症状将伴随患者一生,常年需要人照料,严重影响了帕金森病患者家庭的生活质量。 ■ 什么样的病人适合“脑起搏器”植入手术 根据2012年发表的《中国帕金森病脑深部电刺激疗法专家共识》,脑深部电刺激疗法的适应症是: ○ 原发性帕金森病; ○ 服用复方左旋多巴曾经有良好的疗效; ○ 疗效已明显下降或出现严重的运动波动或异动症,影响生活质量; ○ 排除痴呆和严重的精神疾病。